



● 重点关注

医媒联动座谈会召开
《医师报》走进国家儿童医学中心

医师报讯（融媒体记者 尹晗）“聚焦儿童用药，充分利用规范化的制剂研发与中试生产技术平台，破解儿科用药‘卡脖子’难题；继续推进新生儿疾病筛查‘新巢计划’，通过自主研发设计靶向测序方案，针对我国相对常见的200余种发病较早、发病率较高且可干预的严重遗传病进行筛查；联手清华大学等科研机构与各国家儿童区域医疗中心，构建儿童健康保障平台，为制定儿童健康、检验指标等提供数据支持……”在国家儿童医学中心/北京儿童医院—《医师报》医媒联动座谈会上，北京儿童医院党委书记、罕见病中心主任张国君介绍医院近年来开展的一系列工作。

2月24日上午，医师报社执行社长兼执行总编辑张艳萍一行走进国家儿童医学中心北京儿童医院，这也是《医师报》“走进国家儿童医学中心”系列活动的第一站。在宣传中心主任项春梅的主持下，中医科主任胡艳，保健中心主任梁爱民，胸外科主任陈诚豪等来自6个科室（中心）的负责人及有关专家参加了座谈会，并介绍了医院及各科室优势及2023年度工作重点。

从6张床位到国家医学中心
创造儿科界多个第一

张国君书记介绍：



“2022年，北京儿童医院迎来80岁华诞，80年来，儿童医院从一个仅有6张床位的私立儿童专科医院，发展成为辐射引领中国儿童健康事业的国家儿童医学中心，80年间，这里诞生了中国儿科领域仅有的三位院士——诸福棠、胡亚美、张金哲及数十位儿科医学大家，创造了中国儿科界的诸多‘第一’。”

“儿科发展不能缺少中医力量——这也是北京儿童医院首任院长诸福棠院士的重要学术思想。”胡艳主任介绍，中医科自建院初期即成立，历史悠久、技术力量雄厚，拥有几代中医名家、中西医结合专家。在院领导的大力支持下，中医科围绕国家大政方针，全面融入国家儿童医学中心的建设，成立了中西医联合多学科门诊，并于2022年底获评两项北京市国家重点专科领超项目。今年2月15日，北京儿童医院等12家医院入选三部门中西医协同

“旗舰”医院试点单位建议名单，科室将一如既往地为儿童健康贡献中医智慧。

“随着社会的进步和发展，人们对儿童保健也提出了越来越多的需求。”梁爱民主任表示，近年来，保健中心在院领导的大力支持下取得了重大发展，不仅在小儿生长发育与营养、心理发育测评与早期干预等领域亮点频出，今年将加大科普工作力度。

陈诚豪主任表示，胸外科在复杂胸壁畸形的微创综合诊治，胸部肿瘤、肺部疾病的胸腔镜微创手术技术，纵隔肿瘤、先天性肺疾病的达芬奇机器人手术上具有优势，居国内小儿胸外科领域领先地位。“2022年12月，胸外科机器人手术突破100例，标志着胸外科正式迈入了机器人手术时代。”

“心理健康应该从娃娃抓起。”精神科主任助理王芳表示，精神科自成立以来，在儿童心理健康

领域做了大量探索工作。今年，科室将把建立精神科病房、积极开展精神疾病的物理治疗方法作为工作的两大重点。

国家儿童肿瘤监测中心副研究员白国良表示，中心2019年成立，在2021年即出版了《国家儿童肿瘤监测年报2020》。并于2022年在《柳叶刀》发表首个针对我国儿童和青少年癌症发病率和卫生服务可及性的现状研究。他表示，今年，中心正积极筹备第二届全国儿童肿瘤监测大会和《国家儿童肿瘤监测年报2022》的发布。

以全平台之力加强交流合作

座谈会上，张艳萍从办报宗旨、领导关怀、行业荣誉、使命担当、战略合作五个维度全面介绍了《医师报》创刊17年来开展的工作以及取得的成绩。她表示，作为行业专业媒体，《医师报》以报纸为主体，形成微信、网站、视频、直播、App五位一体融媒体传播中心，打造新闻学术交流的高端、专业平台，形成影响百万以上专科医师的立体矩阵传播形态。她表示：“作为国家儿童医学中心，北京儿童医院积极发挥学科龙头作用，领航儿科行业发展。《医师报》将以全平台之力，加强与儿童医院的深入交流合作。”

● 图片新闻



图源/海军军医大学第三附属医院(上海长征医院)

在第60个“学雷锋纪念日”来临之际，海军军医大学第二附属医院（上海长征医院）选派32个科室40余名专家教授来到上海市浦东新区曹路社区文化中心，举办“新时代南京路上好军医健康义诊进曹路”义诊活动，中心医生与

长征医院的专家教授们一对一结对，一起为居民服务，让患者在家门口就能看上“专家号”。义诊当天，许多居民早早地来到现场排队等候。上图为工程院院士、医学真菌病学专家廖万清为患者认真看诊。

● 一句话新闻

★国家卫生健康委印发《医疗质量控制中心管理规定》，首批规划设置的质控中心包括临床、医技、管理3大类6个领域60个具体方向。

★《2022年中国罕见病临床诊疗现状调研报告》发布，多学科诊疗存在医务工作者参与度较低的情况。

★2022版“心理健康蓝皮书”《中国国民心理健康发展报告（2021-2022）》正式发布，年龄与收入是抑郁风险首要影响因素。

★国家医保局：全国目前已有99%的统筹地区开展了普通门诊统筹。

★黄国英任中国医师协会儿科医师分会第五届委员会会长。

● 行业动态

中药注册管理有了专门规定！

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）中药注册管理有了专门规定！日前，国家药监局发布《中药注册管理专门规定》（下称《专门规定》）。《专门规定》为进一步落实加快推进完善中医药理论、人用经验和临床试验相结合的中药审评证据体系，对中药人用经验的合理应用以及中药创新药、中药改良型新药、古代经典名方中药复方制剂、同名同方药等注册分类的研制原则和技术要求进行了明确。

《专门规定》明确提出，要构建符合中药特点的审评审批制度体系。广州医科大学附属中医医院药学部李丽明主任中药师表示，《专门规定》遵循中药研制规律和特点，不断强化“以临床价值为导向、重视人用经验、全过程质量控制”的研制理念，建立起兼顾药品基本要求，具有中药特点的审评审批体系，使中药新药研发更具说明性，且在丰富的临床人用经验支持下，加速了中药新药的研发进程。

中医药具有丰富的临床人用经验说明中医药学极其注重临床实践，因此中药研制具有“源于临床，用于临床”的特点。



关联阅读全文
扫一扫

● 短消息

新版伦理审查办法出台

医师报讯（融媒体记者 欣闻）日前，国家卫健委等四部门印发《涉及人的生命科学和医学研究伦理审查办法》，对比2016年版的《涉及人的生物医学研究伦理审查办法》，新版扩大伦理审查适用范围、优化伦理审查办法，进一步明确适用简易程序审查和免除伦理审查的情形，且首次提及区域伦理审查委员会。

本届论坛主题为“中华文明与生命健康之道”。《医师报》执行社长兼执行总编辑张艳萍主持开幕式和主题演讲环节。中国工程院院士张伯礼出席会议并作主题报告，他分析了新冠肺炎的致病机理，总结了系列中医药的救治经验，指出中医药学凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及实践经验，是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙。

国家一级作家雪漠分享了中国文学和文化走出去的经验。他认为，中华民族有大爱，也有大智慧，它的核心价值是世界大同、文化共荣，天人合一、和谐共存，道行天下、敬天爱人。当中华文明的这种伟大精神通过故事、作品呈现给世界时，世界自然会被感动。

本次论坛推选产生了“生命健康文化大使”，并发布“生命健康文化”十大好书推荐榜。